

社会眼

在哈尔滨市阳明滩大桥救援失控船只。



民间水上救援力量积极参与应急救援 构建水上应急救援新格局

每次迅速出动 只为一个生的可能

黑龙江日报全媒体记者 徐佳倩

“当时我们把装备都装好了,也跟家里交待了,只要国家需要我们,河南需要我们,我们即刻出发!”心系河南特大暴雨灾害,远在2000公里外的哈尔滨速潜潜水应急救援队曾做好前往一线支援的准备。一艘艘冲锋舟向水流湍急处,一个个身躯跃起扎进深水中,无数救援力量帮助河南抗洪救灾的场景让所有人都为之动容,民间水上救援队伍走进了人们视野中。我省水域辽阔,江河湖泊众多,水上搜救工作十分重要。目前有多支民间水上救援队伍与政府部门形成了良好的沟通协作关系,联手共建龙江水上应急救援发展新格局。



救援队潜水队长赵志强。

1 民间力量积极参与水上应急救援

“哎,帮帮忙!”听到岸边有人呼喊求助,正在阳明滩大桥附近搜寻溺水失踪人员的哈尔滨速潜潜水应急救援队迅速给出了回应:“咋的了?” 7月27日18时20分,松花江中心一艘客船发动机出现故障熄火,当时船只距离阳明滩大桥桥墩不足一公里,水流湍急,眼看着就要冲向桥墩。 了解情况后,救援队员章成刚、赵志强、席东等人立即驾驶救援船靠近待救援船只,最终成功将船只及一名船员拖拽

上岸。 近年来,我国积极鼓励社会力量参与水上救援,国务院办公厅、交通运输部发文明确要引导社会搜救队伍和志愿者队伍有序发展,民间救援力量逐渐成为我国水上搜救工作中的重要组成部分。 黑龙江海事局指挥中心主任董连利介绍,目前我省已形成了“政府领导、统一指挥、属地为主、专群结合、就近就便、快速高效”的水上救援工作格局。其中,“专群结合”就是指政府组织专业救援力量和社会

民间救助力量相结合。 7月初,黑龙江省水上应急救援基地揭牌。作为我省水上搜救指挥中心成员单位,黑龙江海事局携手中华志愿者协会黑龙江省代表处将在开展培训演练、日常应急等方面开展协作,提升水上志愿者救助技能与水平,保障人民群众生命财产安全。哈尔滨速潜潜水应急救援队也更名为黑龙江省水上应急救援基地速潜救援队。7月以来,救援队已成功处置了6起水上险情。

3 资金保障制约救援力量发展壮大

“咱们省内湖内河多,水下能见度低,救援人员潜到水里都是看不见的,需要凭借经验辨别水下情况展开搜救。”章成刚介绍,复杂的水下情况常常让搜救人员受伤,潜水服和设备免不了在水下磕磕碰碰,穿了几次就需要更新。而替换设备都需要他们自己去负担,一套下来得4万多元,这对公益性质的救援队来讲是一笔不小的开支。 章成刚坦言,他们的救援队正在苦苦经营。一方面进行水上救援,一方面又致力于开展水上安全知识普及,用真实的案例教育大家珍惜生命,救援队员逐渐都由“兼职”转变成了“全职”。在缺少资金保障的情况下,到底能坚持到什么时候,他们也有些迷茫。

4 发挥海事作用提升民生温度

水上搜救打捞险象环生,并不是每一次迅速出击,都会传来喜讯。不过,正是他们的坚持,才有了生还的机会,才有了家庭团圆的可能。“只要有万分之一的救援希望,我们就愿意付出百万倍的努力去搜救。”董连利道出了每一位水上搜救人员的心声。 董连利介绍,黑龙江海事局作为我省水上搜救中心21家成员单位之一,承担水上搜救行动现场指挥工作,负责调动和协调专业船舶和社会船舶(非渔业船舶)参与水上搜救。同时,省水上搜救中心办公室也设在了黑龙江海事局,这是全省水上应急救援的指挥中心和运转枢纽。我省水上搜救中心成立14年来,共处置险情101起,涉及遇险船舶171艘,遇险人员1444,成功救起1395人,搜救成功率96.6%。

针对我省水上搜救工作的实际情况,目前,黑龙江海事局参考借鉴我国其他省份的经验做法,已向省政府汇报了《关于申请将水上搜救经费纳入财政预算的请示》,正向有关部门争取帮扶政策和搜救经费。 董连利说,海事部门还将继续强化对水上志愿者的培训指导和关怀,引导水上搜救志愿这支队伍健康发展,构建省、市、县一体化水上应急救援体系。目前各分支海事局相继开通“12395”水上遇险求救电话,不仅提高了我省险情应急处置反应速度,更解决了百姓水上遇险报警难问题。 此外,龙江海事还在主导组建水上应急救援专家库,发生水上遇险事件,特别是重大险情时,能够组成专家组快速拿出科学的搜寻救援方案,尽最大可能保障人民生命财产安全。可以看出,种种举措正努力提升我省开展水上救援工作的民生温度,也彰显了各界推动水上救援工作再上新台阶的决心和信心。

图片由受访者提供

报名啦!

省中小企业创新创业大赛等你来战

本报讯(黑龙江日报全媒体记者董盈)记者从省工信厅获悉,由省工信厅、省财政厅共同主办的第六届“创客中国”黑龙江省中小企业创新创业大赛近日开始报名。 大赛以“围绕产业链,部署创新链,配置资金链”为主题,分企业组和创客组。分别设置一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,颁发奖金及证书。对入围全省决赛项目颁发优秀奖,并颁发创新创业服务包,主要包括战略定位分析、新媒体运营指导、高新企业认定补贴等。同时,大赛还设置优秀组织单位、优秀对接服务单位奖项。 此外,参赛者和优秀参赛项目还有机会获得创业孵化辅导、投融资对接等激励。所有参赛者均可享受大赛组委会成员单位提供的企业义诊服务以及孵化培育服务,同时优先享受建设银行、浦发银行等金融机构的普惠金融产品。

东宁黑木耳博物馆开馆

本报讯(汪宇 黑龙江日报全媒体记者刘晓云)近日,我省首个特色农业经济专业博物馆——东宁黑木耳博物馆正式开馆,全景展示黑木耳产业发展历史,填补了东宁市黑木耳产业文化的空白。 东宁黑木耳博物馆位于东宁市绥阳镇,占地面积约为1200平方米。结合东宁黑木耳产业发展历程,集展示推广、科普研学、文化传承等多功能于一体,通过沙盘、视频、实物等形式直观、立体、多元地呈现黑木耳文化及东宁黑木耳产业特点,展示了新时代东宁黑木耳产业发展的新风貌。

黑龙江自贸区携手俄罗斯云端寻机

(上接第一版)在听完哈尔滨片区的推介后,黑河片区也抛出了自己的优势特点,黑河片区党工委副书记、管委会常务副主任王海东表示,依托黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克市“中俄双子城”区位优势和资源禀赋,未来黑河将同俄方协同发展,打造双向互济的营商环境,提高开放合作水平,将以黑龙江大桥开通为契机,与俄方政府共同培育壮大经贸主体,扩大贸易种类和规模。未来将继续以发展跨境产业为引领,协同培育经济发展新动能,发展中俄跨境木材加工产业、依托中俄有机农产品生产优势,发展粮食落地精深加工、推动电力加工企业转型升级,发展新材料加工产业等。 绥芬河与俄罗斯山水相连,睦邻友好源远流长,经贸合作也是密切深入。此次推介会重点介绍了未来合作方向。“近年来我们与俄方互利合作越来越紧密、开放前景越来越广阔,未来愿与俄方及企业界携手提升互联互通水平,提升跨境合作层次,挖掘经贸往来潜力,拓展合作交流领域。”牡丹江市委常委、绥芬河市委书记黄士伟承诺,绥芬河营商环境浓厚,当前正掀起新一轮全民营商热潮,会给每一位投资者最高礼遇、最优服务。诚挚欢迎更多中俄企业、客商走进绥芬河,在木业、水产品、食品、粮食、中药材、清洁能源等实体经济投资兴业,在物流、旅游、金融、电商、会展、艺术等服务领域创新创业,推动沿江开放繁荣发展,开创中俄合作美好未来。

对此,俄罗斯滨海边疆区国际合作厅厅长斯塔里奇科夫表示,俄罗斯远东地区与黑龙江省的战略伙伴关系符合两国人民的利益,滨海边疆区和黑龙江省也有着深厚的友谊和悠久的合作传统。30多年来,滨海边疆区一直参加哈尔滨国际经济贸易洽谈会,在中国合作伙伴的支持下,打造虚拟展示台介绍沿海公司的出口项目。 近年来,滨海边疆区与中国的合作经验相当成功,中国每年占滨海边疆区对外贸易额的50%以上;到2020年底,滨海边疆区对外贸易额超过40亿美元,与中国的贸易份额为52.3%。俄方一向致力于保持与中国各个领域的联系,特别是运输和物流领域的合作,包括农产品和渔业在内的制造业。俄方对黑龙江自贸试验区的发展前景和互动合作充满期待。滨海边疆区农业部将继续携手黑龙江省商务厅、广东省商务厅深化大豆生产领域合作。俄方还将采取有效措施加强滨海边疆区与黑龙江省的经贸合作,不仅恢复中俄贸易量,还将合作提升到一个新的水平。

作为中俄蒙经济走廊重要节点和中国向北开放重要窗口,黑龙江自贸试验区正敞开怀抱,以更加优良的营商环境和创新制度为中俄经贸合作提供优质服务。

敞开怀抱 共寻“龙江机遇”

“中俄两国合作潜力巨大。近年来,双边互动涵盖了很多新领域,双方都特别重视扩大俄罗斯远东地区

唐卉:“三步走”锻造精英团队

(上接第一版)

以党建促发展 取得多项成果

2016年,唐卉组织实施“提质增效党员先行”党建载体工程,在重点专业室设立党员责任区、党员先锋岗,将工作中难啃的“硬骨头”作为党员攻关项目,带领支部党员迎难而上,攻坚克难,取得了多项突破性成果。 针对神华榆林戴维甲酸合成塔设计难度大、研发任务重、建设周期紧等难题,唐卉创造性地开展项目联创党建共建工作,与神华榆林能源化工有限公司基建管理部党支部跨单位开展项目联创工作,解决了生产经营难题,探索形成了研发资源统筹开发的新模式。

唐卉还组建党员先锋队进行新产业开发工作,形成了光热发电SGS蒸汽发生系统技术,完成了国内首台中广核德令哈50MW槽式光热发电项目汽水分离低周疲劳设备,国内首台哈密50MW塔式熔融光热发电项目高压加热器、低压加热器、除氧器等产品的研发工作,签订了国内首个大型煤化工全热回收流程辐射废锅、对流废锅订货合同。在火电、核电、石化容器等领域填补多项国内空白,获得多项省市及行业协会奖项,申报多项发明专利和实用新型专利。

唐卉带队11年来,辅机部产品从单一化走向了多元化,目前火电辅机高压加热器技术处于国际领先;“百万核电VVER压水堆单壳体除氧器”技术处于国际领先;核电常规岛容器产品占国内新建项目40%份额。 目前,唐卉正带领团队制定氢能产业规划,在制氢、储氢、输氢进行产品开发。为尽早实现这一目标,唐卉已着手搭建人才梯队,其中2个在读博士和2个博士后,正带着各自的技术方向进行研究。



黑龙江海事局携手民间救援力量开展应急演练。

2 用爱心和责任平衡生活与公益

志愿服务,意味着每名水上搜救志愿者都在无偿、无私奉献。我省共有8支水上救援队伍,他们中的大部分人都是在兼职做水上救助志愿者,经营自己日常生活工作的同时,又时刻待命,面对脏苦累的服务环境,丝毫不退缩。 “我们有一种说不清、形容不出来的使命感、责任感,觉得发生险情,就应该出手相救。”章成刚是一名媒体人,活跃在我省各类突发事件一线,早在十几年前他就投身公益。与退伍军人士赵志强的相识,让他在

2013年关注到了水上救援。 “虽然是民间救援力量,但我们也强调专业,救援队现有8名专业潜水队员,他们都是从海军退伍,在部队里就是潜水员。还有30余名志愿者,辅助开展搜救打捞工作。”章成刚介绍,席东是救援队的潜水教练,平时在一家饮料厂上班,负责开车给各个商店送货,在工作时常常接到救援通知。“你想想他得有多难,工作支撑着一家人的生活,经常旷工的话,老板开除他怎么办?潜水搜救他最在行,人命关天的事还需要

迅速前往现场。” 不过令人感动的是,这样的两难境地并未持续太长时间。 后来席东和老板沟通,讲述了自己的志愿服务经历,获得了老板大力支持。老板说:“那边需要你,你啥时候去都行!”说起席东的事,章成刚眼含温情,同时也透露着一丝无奈。“平衡生活和志愿服务很难,现在越来越多的人关注到水上救援工作,理解和支持我们,给了我们坚持下去的动力,但困难还是很多。”章成刚说。